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15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 

pentru fie-care publicare.

Prenumeraţiime nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de t r e i  ori pe săptămână, deschidem pe 
trimestrul Octombre - Decembre al anului 1885, cu 
preţul cel mai moderat, ce se poate vedé în frun 
tea foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime se 
fie scrise bine, ca se se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cu ultima Septembre 1885, 
a-şi |înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârzia cu espedarea 
foaiei*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în espediţiune Be face prin lipirea unei 
fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

S ib i i u ,  20 Septembre 1885.
Să nu se creadă, că din predilecţiune zăbovim 

ceva mai mult la congresul naţional sârbesc din Carlo- 
viţ. Desastrele altora nici odată nu ne-au causat plă
ceri, căci noi în special strîmtorarea bisericei sârbesci 
o regretăm din toată inima.

Se face adecă — după a noastră părere — o ade
vărată caricatură din autonomia bisericei surori, şi 
această împregiurare ajunge, ca fiecare român or- 
todocs să îmbrace haine de doliu, căci dacă cu au
tonomia bisericei sărbesci se urmează, după cum se 
urmează, din motive politice şi contra clarei dispo- 
siţiuni a legei sancţionate, atunci din capul locului 
putem sei, că la noi libertăţile garantate prin lege, 
dacă se mai consideră, apoi ele nu se consideră din 
respect cătră lege, ci tot din consideraţiuni politice, 
după cum tot consideraţiile politice sunt motorul 
în nerespectarea altora.

Ajunşi odată de a fi în curat cu asemenea stare 
de lucruri, uşor ne putem esplica situaţia ce ni se 
prescrie prin situaţiile politice dela noi.

Să vedem ce se întâmplă numai în biserica 
sârbească.

Se fac pregătirile pentru deschiderea congresului.

Deputaţii sunt adunaţi, congresul se deschide 
cu o cuvântare din partea patriarchului.

Este vorba să se treacă la programa desbaterilor.
Se alege o comisiune, care e chemată a statori 

această programă. Comisia lucră optima fide, că bi
serica e autonomă, prin urmare e singură chemată 
a dispune de soartea sa între marginele legei sanc
ţionate.

Vine comisariul guvernului şi luând la revisie 
programa lucrărilor, dice: punctul cutare şi cutare 
nu va forma obiect de discusie în congres şi acea
sta din cutare şi cutare consideraţie. Veţi avea 
deci a ve mărgini numai la ceea ce ve mai las eu 
fără a trage dungă, şi şi aceasta numai atunci, dacă-i 
veţi da soluţia cutare, sau cutare, altcum voi dispune 
ca fiecare să meargă la ale sale.

Pe scurt: autonomia bisericei e redusă la ade
vărată caricatură, şi aceasta din consideraţiuni, pen
tru a căror justificare s’a inventat noţiunea nede- 
finiată încă, însă de toţi simţită pas de pas în toate 
afacerile noastre naţionale şi bisericesci.

S’a păstrat forma în cestiunea autonomiei bi
sericesci.

Biserica a dispus pregătirile de lipsă. Credin
cioşii bisericei sârbe împărţiţi în cercuri electorale 
au ales deputaţi.

S’a făcut mult alai cu aceste alegeri, s’a alar
mat lumea întreagă, tot numai pentru glorificarea 
formei. S’au făcut spese enorme, s’au întrunit depu
taţii cu credenţionale şi când vine vorba la esenţa 
lucrului, atunci se trezesc deputaţii cu censura mo
dernă, care întru nimica nu este inferioară celei din 
timpurile obscurantismului.

Ni se va pune pumnul în gură sub cuvântul 
„ reson de  s t a t , “ şi noi vom tăcea.

Să se scie însă, că popoarele subjugate ’şi storc 
curagiu din succesele altora, succese, la cari sute de 
ani de suferinţe i-au condus.

Aşa vor face şi cei asupriţi prin censura de a(̂ i, 
şi aceasta o vor face privind la fraţii lor de sub 
tirănia de odinioară a ianicerilor turci cum cântă 
a<ji imnuri triumfale sub falnica lucire a soarelui 
libertăţii.

Aceste consideraţiuni generale fie scusate şi ju
stificate prin cuvântarea comisariului guverniai din 
congresul sârbesc, cuvântare, prin care a inaugurat 
programa de acţiune a congresului.

Eată cuvântarea:
Mărit congres! La începutul lucrărilor din inimă ve 

salut domnilor, ca pre o corporaţiune constituită. Programa 
lucrărilor, care tocmai ve asceaptă, este bogată şi ca can
titate şi ca volum, cu toate că din programa făcută de co

misia congresualâ s:au şters două obiecte cu preainalta în
cuviinţare a Maiestăţii Sale ces. reg. apostolice.

A trebuit adecă ştearsă ordinaţiunea Escelenţiei Sale dom
nului ministru de culte şi instrucţiune publică dto 18 De
cembre 1879 Nr. 1434, prin care s’a adus la cunoscinţa con
gresului preaînalta absolvare a patriarchului Procopiu Ivaci- 
covici dela conducerea archidiecesei din Carloviţ şi a metro- 
poliei sărbesci întămplatâ la cererea propriă prin preaînalia 
resoluţiune a Ma;estăţei Sale ces. reg. apóst, din 11 Decem
bre 1879 şi preaînalta denumire de administrator al archi
diecesei şi a patriarchatuiui a episcopului de Baciu: German 
Anghelici. Fiindcă în urma morţei patriarchului Procopiu 
Ivacicovici s’a convocat la 27 Novembre 1881 congres pen
tru alegerea de patriarch şi în şedinţa dela 20 Ianuariu 
1882 s’a publicat serbătoresce denumirea de patriarch a lui 
German Anghelici, ordinaţiunea mai sus atinsă a încetat de 
a fi obiect de disensiune, de aceea ea n’a fost admisă în 
programă, cu atât mai vârtos, căci nu se poate permite ca 
dreptul nedisputaver al coroanei, privitor la denumirea ad- 
ministratorelui archiepiscopesc, nici chiar per tangentem să 
poată forma obiect de discusie.

A trebuit delăturat mai departe proiectul despre pen
sionarea învăţătorilor poporali gr. or- şerbi. Obiectul ace
sta nu se poate pertracta pentru cuvântul, că după §§. 31 
şi 32 ai articolului de lege XXXII din 1875, nu se poate 
permite înfiinţarea de fonduri de pensiune nouă sau modi
ficarea celor esistente conform disposiţiunilor acestei legi.

După cum am atins, multe şi importante obiecte aşteaptă 
înţeleaptă resolvire din partea Măritului Congres.

Cu ocasiunea facéréi regulamentului privitoriu la ale
gerea de patriarch gr. or. sérbesc, se deschide congresului 
ocasiunea de a formula în mod nedisputaver şi neîndoielnic 
drepturile, cari compet congresului, remâind intactă prea
înalta influenţă a coroanei; se dă ocasiune, ca congresul în 
mai departea organizare a bisericei serbe prin deslegarea 
cu tact a mai multor cestiuni, prin regularea instrucţiunei 
publice conform spiritului timpului, şi prin lămurirea refe
rinţelor financiare, să facă bisericei şi credincioşilor folosi
toare serviţii.

Cu privire la mulţimea şi feliurimea materialului de 
lucru aflu cu cale, şi recomând congresului alegerea unei, 
sau a mai multor comisiuni, care spre a merge lucrul mai 
iute şi mai cu sporiu, vor avea a prelucra acest material.

în urmă am firma speranţă, că Măritul congres îşi va 
împlini chemarea în armoniă frăţească şi activitate serioasă, 
având înaintea ochilor dreptatea, ecuitatea şi binele biseri
cei, aducând totdeuna în consonanţă lucrările DVoastre cu 
interesele statului, după cum pretinde dela DVoastre dom
nilor, ca representanţi ai supuşilor şerbi gr. or. de sub co
roana Ungariei, Maiestatea Sa ce3. reg. apostolică în îngri- 
girea faţă cu această instituţiune representativă.

F O I Ţ A .

(încheiere.)

Ca se nu creadă domnii reflectanţi, cumcă eu 
conclud dela un singur cas, că interpuncţiunea în 
cartea lor e defectuoasă, me aflu îndemnat a mai 
indica încă unele prop., care vor dovedi adevărul 
afirmărei mele (lie: u n e l e ,  căci dacă le-aşi scrie 
toate, ar trebui se scriu aproape cartea întreagă. în 
deprinderea a 28-a ocură prop. „A te kerted kicsiny, 
kisebb mint a grófé, de szép; mert mindig tiszta; 
a te kerted mellett egy nagy tó is van, az enyém 
mellett csak árok van és ez az árok tele van bé
kával. Házaink alacsonyabbak mint tieitek, de a 
tieitek nem oly drágák mint a mieink, a kő és a 
mész itt nagyon drága.“ Ear ín depr. 29: „Fratele 
a fost soldat, acum e neguţător în Viena, bolta o 
are în strada cea mai frecuentată, biserica noastră e 
lângă bolta lui.“ Au doară e ccrectă interpuncţiu
nea în prop, următoare: „George aşteaptă vreme bună, 
dacă va fi mâne vreme bună, nu rămânem acasă.“ 
(depr. 46). „Neked nincs fekete ruhád, mert szegény 
vagy; a tarka ruhák is szépek, neki is csak tarka 
ruhája van.“ (depr. 35). „Unele animale au patru 
picioare, pescele n’are picioare, tu n’ai aripi, eu

n’am comori, nici el n’are comori, are înse copii 
buni“ (depr. 38). „Most nies jövedelme, tiz évvel ez 
előtt a leggazdagabb ember volt megyénkben, nem 
sajnálatra méltó; a ki nem tud bánni a vagyonnal, 
az nem érdemel jobb sorsot.“ (depr. 54). „A „Szent 
István“ rendet Mária Terézia alapította 1864 — 
dik évben május 5-kén; Károly király 1877- 
ben május 10-kén alapította a „Románia csil
laga“ rendet; „korona rendet“ pedig, melynek, jel
szava „prin noi înşine“ 1881-dik évben alapitotta.“ 
(depr 68.) „Am fért fasole şi carne, ea n’a fert, 
căci n’a avut lemne.“ (depr. 66.) „Egy asztalos la
kott mellettünk, sok deszkája volt és mindig féltünk 
hogy tűz üt ki műhelyében; most egy szabó lakik 
és márciusban egy pék fog mellénk költözni.“ (depr. 
75). Cum pot sta (jicerile : „Erdély ország, Magyar- 
ország királyság“ (depr. 1) ca prop, coordinate ? 
Au doară regatul nu e ţara ? Cine a cetit numai 
reflecsiunele dlor Crişan şi Putnoky,. va crede că 
recensiunea mea binevoitoare, e plină de nedreptăţi 
şi răutăţi. Aşa de es. dânşii îmi impută maniera cu
rioasă, de a conclude dela modul serierei fonetice a 
cuvintelor: au<j, văţl, (despre „prânz etc.“ nu am 
făcut amintire!), cu z, că s’ar afla o mulţime de erori 
ortografice şi mi se aruncă că, eu confund substan
tivele resp. cu verbele: văd aud. Această e eară o 
apucătură, căci eu am indus mai multe erori orto
grafice din partea maghiară aşa, de es. neconsecuenţa

la scrierea cuvintelor cu litere mari etc. şi nu am 
(bs, că erorile ortografice s’ar afla tocmai în partea 
română, cu toate că aşi fi putut observa, cumcă 
ar fi mai corectă scrierea unor cuvinte după etimo
logia cu: ’ţi, aşa de es. credinţios, stricăţios, în loc de 
credincios, stricăcios etc. cum ocură în cartea numită.

Mai departe observ, că in şlicerea: „A Vezúv 
79—ben Krisztus után augusztus 24-kén Herkulanum 
és Pompéji városokat eltemette“ (depr. 68) topica 
nu e corectă. Prop. „Báró Iósika Miklós atyja ha
lála után több időt töltött kocsin, lovon, mint otthon“ 
(depr. 75) fără suf. -nak, sau virgulă, are înţeles în
doielnic. în prop. „Nincs (nekem) egy könyvem ott 
a pad alatt ? nincs, a szolgánál három könyved van, 
mind a bárom az iskolában a pad alatt volt“ (depr. 41); 
„Hányadszor volt ön most háborúban? harmadszor 
először voltam Poroszországban, másodszor Boszniá
ban és utoljára Olaszországban“ şi „Hányán voltak 
pénteken iskolában ? kevesen, mert“ etc. (depr. 2) 
aflăm erori ortogr. în depr. 61 aflăm cuvântul: ahhoz; 
acesta se scrie numai cu un h: ahoz ; Pe pagina 91 
se află cuvântul: gyerek în loc de: gyermek. în 
depr. 91 cetim: „Mikor még iskolája» jártam, atyád
nak e városban sok háza volt vala.“ N’ar fi oare 
mai bine 4is aşa : Mikor még iskolája jártam?

La eratele de tipar mai adaug acestea: lakos 
(depr. 35) nemelég (dpr. 28). juhakat (depr. 61) 
âinblă (depr. 69).
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Cronica evenimentelor din Balcani.
29 Septembre.

Pa r i s .  — Nici o putere n’a formulat încă pă
rerea sa în cestiunea Rumeliei. „Le Temps“ crede, 
că ambasadorii acreditaţi pe lângă Sublima Poartă, 
se vor întruni în conferenţă preste 3 dile.

Vi din.  — în apropierea oraşului se ivesc bande 
de emigraţi şerbi sub conducerea lui Peco Pavloviéi 
şi a lui Paşici; ele sunt gata să invadeze în Sérbia.

B e l g r a d .  — Scupcina, va fi deschisă Joi cu un 
discurs, în care se va atrage atenţiunea asupra relaţiu- 
nilor din Serbia-veche şi Macedonia şi asupra tre
buinţei de a se asigura teritoriul dincolo şi dincoace 
de fruntarii. Scupcina va vota un credit de resboi, 
va da dictatura regelui şi apoi va reintra în vacanţe.

Sofia.  — Prin cercurile diplomatice de aci 
domnesce părerea, că unirea Bulgariei cu Rumelia 
orientală nu este un lucru nou. Pe când isbucnise 
conflictul dintre Englitera şi Rusia pentru Afgani
stan, Rusia nu scia absolut nimica sigur despre 
atitudinea Turciei; unirea a fost plănuită din partea 
Rusiei, ca Poarta sé fie silită la cedare. Cum trecu 
conflictul afgan, ear s’a renunţat la plan cu toate 
acestea însă şoviniştii bulgari nu mai voiau sé re
nunţe. Chiar câteva conflicte au avut loc între Ka
raveloff şi representantul rusesc. Principele Alecsan- 
dru a jucat la ultima surprindere un rol pasiv, căci 
dacă s’ar fi opus, ar fi fost detronat.

C on s t  an t in o p o 1. — Noul cabinet turc stă- 
ruiesce ca puterile semnatare ale tractatului dela 
Berlin sé lucreze mai repede.

Sof ia .  — Karaveloff a plecat ieri la Filipopol, 
unde T aşteaptă principele Alecsandru, pentru a lu
cra împreună la organisarea voluntarilor. Voluntarii 
sosesc mereu în mase din Rusia şi dela nordul prin
cipatului. Astăzi au sosit dela Rusciuc trecând spre 
Rumelia 300 de voluntari ruşi. Arnăuţii capătă aju
toare mari. După informaţiuni positive, bulgarii dis
pun, afară de corpurile de voluntari, de o armată 
regulată şi de miliţii de 160,000 oameni. Dintre 
aceştia 20,000 sunt daţi de Rumelia. între Filipopol 
şi Sofia este o mişcare estraordinar de activă. Pe 
drumul de fer între Tatar-Bazargic şi Filipopol s’au 
suspendat transporturile de călători şi mărfuri. Toate 
trenurile sunt puse la disposiţia transporturilor de 
oameni şi material de résboi. Gavril-paşa Cresto- 
vici, vechiul guvernator al »Rumeliei, se află aci în 
Sofia sub o pază foarte puţin straşnică. Primul mi
nistru, d. Karaveloff, s’a dus sé visiteze pe fostul 
guvernator rumeliot. Se (jice că lui Crestovici se 
datoresce mult causa unirii, şi că toată captivitatea 
lui nu ar fi de cât o comedie.

F i l i p o p o l .  — De când principele Alecsan
dru s’a încredinţat, că mişcarea bulgară n’a fost 
primită cu multă bunăvoinţă de cătră puteri şi mai 
cu samă de Rusia, el a dat ordinele cele mai severe, 
ca sé se împedece orice agitare în Macedonia; ori 
ce persoană şi-ar permite un act în favoarea 
unei răscoale în acea provincie, va fi predat ime 
diat unui consiliu de résboi. în acest scop s’a tri
mis şi o cercularâ tuturor autorităţilor civile şi 
militare; li se ordonă să menţină ordinea publică 
şi să eviteze ori-ce provocare la fruntarii.

Pa r i s .  — ţ)iariul „La République francaise“ 
crede că pacea continentului cere consfinţirea fap
telor ce s’au îndeplinit în Bulgaria, dar fără ca esis- I

tenţa chiar a sfărâmăturilor imperiului otoman din 
Europa, să fie puse în cestiune.

L o n d r a  — „Times“ şi „Standard“ cred că 
Rusia stăruiesce să propuie depunerea principelui 
Alecsandru.

** *
Reproducem în cele mai de jos voci din pressa 

europeană asupra situaţiei din Balcani.
Cetim în „ Ro mâ n i a : “
„Punctul de vedere optimist adoptat la început 

de publicul rusesc faţă cu evenimentele din Rume
lia orientală, încep a face lor unor îngrijări, de
şi vage încă, dar netăgăduite. Aceste îngrijări 
se esplică prin convingerea ce se respândesce 
din ce în ce mai mult, că principele Alecsan
dru ar fi lucrat pe riscul şi pericolul seu fără a lua 
părerea puterilor, nici chiar a aceleia căreia Bulgaria 
datoresce esistenţa sa. Cu toate acestea, lumea 
politică din Petersburg refuză a crede, că lovitura 
de stat ar fi fost efectuată numai din iniţiativa unui 
partid bulgăresc, în capul căruia se află dnii Stoianoff, 
Nicolaieff şi Karaveloff, câteşi trei rusofobi cunoscuţi. 
Se bănuiesce în cele din urmă evenimente influenţa 
unei mâni streine şi anume a Angliei. Se crede că 
ministeriul Tory a voit se aprindă un incediu în Pe
ninsula Balcanică pentru a paralisa astfel resultatele 
obţinute la întrevederile de la Skiernievice şi de la 
Kremsier şi pentru a găsi aliaţii, ce pănă aci lordul 
Salisbury i-a căutat înzadar în Europa.

Ceea-ce este cu deosebire de temut e neînţele
gerea între puterile semnatare ale tractatului din 
Berlin; lovitura de stat de la Filipopol i-a apucat 
fără veste; o acţiune imediată pentru regularea afa
cerilor în Peninsula Balcanică pare urgentă. Greu
tatea este de a manţine mişcarea în marginile cele 
mai restrinse, date fiind pregătirile făcute de 
Sérbia şi de Grecia. Linia de purtare ce va 
adopta Turcia, inspiră îngrijări grave publicului 
rusesc. Nu s’ar putea contesta dreptul Turciei de 
a reprima cu armele insurecţiunea rumeliotă. Se scie 
prea bine, că Turcia 0 va face, dacă nu e reţinută 
de o presiune colectivă şi unanimă a puterilor, şi 
toţi îşi frământă capul pentru a găsi un arangiament, 
ce ar putea să mulţămească pe toată lumea.

„Naţional Zeitung,“ din Berlin spune, că spre 
a potoli mişcarea din Bulgaria, fără însă a isbi în 
demnitatea Forţei, principele Alecsandru va fi numit 
guvernatore al Rumeliei Orientale. Această soluţi- 
une nu va fi înse cu putinţă decât numai în caşul, când 
nu se vor mai ivi şi alte împregiurări, care sunt 
foarte de temut, de vreme ce scirile ce sosesc din 
Serbia şi Macedonia sunt foarte îngrijitoare şi de 
vreme ce panslavismul din Petersburg se arată foarte 
provocător.

Oficiosul „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ 
observă, că scirile despre mobilisarea sârbă, greacă 
şi muntenegrină au numai un caracter demonstrativ, 
de vreme ce puterile nu sunt câtuşi de puţin dis
puse, ca pentru hatîrul unei mari Bulgarii, se joace 
va banque cu pacea europeană; dacă Europa va re
tusa necurmat se se amestece, apoi nu poate se se 
întâmple nimic.

Raportul
comitetului însărcinat cu înfiinţarea reuniunei române 

de agricultură.
Idea înfiinţărei unei reuniuni agricole pentru 

românii din Transilvania şi Ungaria este datorită

Dacă dnii autori nu vreau să facă distincţiune 
în tre : naponként (naponkint) şi naponta, binevoiască 
a însemna în „dicţionar“ şi pe cest din urmă. Ase
menea nu sunt însemnate nici cuvintele: kisérni 
(ocură în depr. 80), Beszterce (depr. 54) şi ölelni 
(depr. 80). Cu privire la acest din urmă observ, că 
studintele îl va traduce: omoară, fiindcă în „dicţio
nar“ află cuv. „öl (ök) meg-, omoară.“

întrebuinţarea imperfectului în celea mai multe 
prop, nu e întemeiată aşa de es. „Hát ti keresétek 
már órám kulcsát ? Keresők, kérem szépen, de nem 
találók“ ; „Még nem voltam Olaszországban, és mivel 
jó alkalmat kaptam vala, elutazám“ (depr. 99). „Az 
én öcsém két év előtt többet tuda, mint mi most 
tudunk.“ ín prop. „Épen a mezőn sétáltam, árnyé
kot keresék“ (depr. 97) ar suna mai bine cuv.: midőn ín 
loc de : épen.

Cu privire la logica prop. îmi permit întreba
rea : Cum se potrivesce (jicerea foarte adevărată 
„a szegény embernek gyakran még kenyere sincs“ 
cu aceasta: „Városunkban a drágakövek nem rit
kák, még a legszegényebb embernek is van egy 
kettő gyűrűjében“ (depr. 56)? Asemenea m’a surprins 
şi prop. „Házi orvosunk azt mondja, hogy e kis 
gyermeknek holnap a láz ellen savanyú orvosságot 
ad“ (depr. 70), căci Eisenbartul acela e întru adevăr 
un unicum. în depr. 89. cetim: „Ha az isten nekem 
jó egészséget adna, a gazdagságot nem kívánnám;

életem igy semmit sem ér, ételem még az arany 
kanálból is keserű.“ Tehát rósz egészség is van?

pis-am oare, că mie nu’mi convine „că cuvintele, 
ce sunt a se învăţa, nu sunt induse înaintea de
prinderilor respective“? Nu am (ţis oare, că prin 
împregiurarea, că studintele are de a căuta cuvin
tele în „dicţionar,“ numai i s’a îngreunat lucrul; 
aceasta e numai o perdere de timp, care se face 
totdeauna pe paguba deprinderei“?

D a! am <)is şi d'c> fiindcă sunt convins, că 
aceasta e o perdere de timp fără scop. Nu cred, 
că pedagogii germani aproabă o astfel de îngreu- 
nare a lucrului, căci la din contră aşi presupune, 
că aceştia sunt nisce pedagogi fără pracsă. Un pe
dagog cu pracsă trebuie se se nizuiască a înlesni 
studintelui lucrul şi nu a-’l îndemna, să-şi peardă 
voia de a studia.

Observarea reflectanţilor, ca şi când eu m’aş 
fi nevoit a deslucida numai partea defectuoasă a căr- 
ţei lor, ear - meritul cărţei m’aş fi ferit a-’l atinge: 
trebuie să o reduc la valoarea ei. Cred că eu la urma 
recensiunei mele am reasumat şi meritul cărţei dlor. 
Dacă dânşilor acesta li se pare a fi prea puţin: it 
is all your own faults!

Sibiiu în 13 Septembre 1885.
loan Müller.

necesităţii adânc simţite de a ocroti interesele agri- 
culturei noastre atât de înapoiate şi a contribui la 
propăşirea economică a ţăranilor, acest stâlp al na- 
ţionalităţei noastre. Pătrunşi de această necesitate 
mai mulţi dintre bărbaţii noştri, preocupaţi de bi
nele şi fericirea poporului s’au sfătuit împreună, 
mai întâi în cercuri private, şi au primit îndatori
rea a stărui pentru înfiinţarea unei reuniuni române 
agricole, a cărei binefaceri să se reverse asupra tu
turor românilor din Transilvania şi Ungaria.

Cu ocasiunea esposiţiei române din 1881, lucru 
natural, idea înfiinţărei desamintitei Reuniuni s’a ven
tilat din nou şi cu înteţire. In 3 Sept. anul amintit 
s’a ţinut cea dintâiă adunare în casina noastră din 
Sibiiu luând parte număroşi bărbaţi distinşi din Tran
silvania şi Ungaria. După o scurtă discusiune adu
narea a recunoscut în unanimitate trebuinţa înfiin
ţării unei reuniuni agricole şi a procedat la consti
tuirea provisorică, alegând de president pe Iosif 
Sterca Şuluţ şi de secretariu pe Demetriu Comşa. 
Membrii p-esenţi s’au declarat, ca făcând parte din 
reuniunea de înfiinţat, ear redactarea definitivă şi 
esoperarea provederei statutelor cu clausu'a mini
sterială de presentare — s’au încredinţat unui co
mitet de 15 membri, anume:

Vincenţiu Babeş, Dr. D. P. Barcian, Aurel iu 
Brote, Eugeniu Brote, Demetriu Comşa, Parteniu 
Cosma, I. Florian, loan Hannia, George Pop, Stefan 
Pop, Nicolau Rusan, Iosif Sterca Şuluţ, Dr. Absolon 
Todea, Anania Trombiţaş şi Visarion Roman.

în şedinţa din 24 Iunie 1882 comitetul apró 
cedat mai întâi la constituire şi s’au ales Iosif 
Sterca Şuluţ de preşedinte, Vis. Roman de vice
preşedinte şi Dem. Comşa de secretariu. După o 
desbatere mai pe larg s’au statorit statutele însăr- 
cinându-se biroul cu traducerea lor în limba ma
ghiară şi apoi cu ascernerea la înaltul Ministeriu 
în scopul provederei cu clausula de presentare. în 
1 Mai 1883, statutele s’au presentat magistratului 
din loc cu rugarea a se subscerne înaltului mi
nisteriu.

în şedinţa din 24 Septembre 1883 s’a pus în 
desbatere răspunsul ministerial de următoriul cu
prins :

„Proiectul de statute al reuniunei române de 
agricultură, ce se înfiinţează pe teritoriul comitatu 
lui în Sibiiu, subscernut prin universitatea comita- 
tensă din 8 Iuniu a. c sub Nrul 7026 la Domnul 
Ministru ung. reg. de interne, ear prin trânsul trans
pus aici pentru competentă resolvire, îl retrimit 
în 2 esemplare cu acel mandat, ca să esoperaţi în 
trânsul următoarele modifieaţiuui :

„1. Aflând de neapărată trebuinţă de conside- 
raţiuni economico-administrative, ca teritoriul reu
niunei economice să coincidă cu teritoriul comita
tului respectiv, statutele din cestiune numai în 
acel cas se vor putea aproba, de cumva se va enun- 
cia în trânsele, că sfera de activitate a reuniunei 
se estinde numai asupra teritoriului comitatului 
Sibiiu.

„2. Este de a se suscepe în statute hotărîrea 
ca pe reuniune, faţă de autorităţi şi de a treia per
soană, o representă preşedintele aceleia.

„3. Toate decisiunile, cari eventual s’ar lua în 
adunarea generală cu privire la modificarea statu
telor, la desfiinţarea reuniunei, şi în acest cas la 
modul întrebuinţărei averei ei, înainte de esecutare, 
sunt de a se subscerne la acest ministeriu.

„4. Este de a se suscepe în statute tecstul întreg 
al punctului IX. din suplementul normativului mi
nistrului reg. de interne de dto 2 Mai 1875 Nr. 
1508 preş.“

După o mai lungă desbatere, în care se con
stată neputinţa realisărei scopului ce se urmăresce 
prin înfiinţarea reuniunei intenţionate, de cumva ac
tivitatea acesteia s’ar mărgini — conform îndru- 
mârei ministeriale — la un singur comitat, comite
tul a decis facerea unei representaţii bine motivate, 
în care înaltul ministeriu să se roage din nou a con
cede înfiinţarea reuniunei noastre în dimensiunea 
proiectată; tot odată s’a decis, ca celelalte disposi- 
ţii cuprinse în rescriptul ministerial, să se inducă în
tocmai, rămânând ca statutele astfeliu completate 
se se reascearnă înalt aceluiaş dimpreună cu repre- 
sentaţia ce s’a compus în tecstul ce urmează.

„Statutele reuniunei române de agricultură“ re
trimise prin înaltul ministeriu de interne în 25 Au
gust a. tr. pe calea universităţii comitatense subscri
sului comitet spre întregire, ne luăm voie a le sub
scerne de nou cu aceea umilită încunoscinţare, că 
comitetul dechiarând de ale sale punctele 2, 3 şi 
4 ale rescriptului, le au introdus în tecstul statutelor.

„în ceeace privesce punctul prim al rescriptului, 
adecă acela, ca teritoriul reuniunei de agricultură 
să coincidă cu teritoriul .comitatului, şi că aprobarea 
statutelor e condiţionată dela modificarea: ca sfera 
de activitate a reuniunei să se estindă numai asu
pra teritoriului comitatului Sibiiu — ne luăm voie a Ve 
împărtăşi următoarele:



TELEGRAFUL ROMAN.
„Considerând, că ţeara noastră este în prima 

linie ţeară agricolă şi că fundamentul economic al 
statului este agricultura, dar în privinţa producţiu 
nei nu stăm încă pe nivoul celorlalte state europene, 
toţi trebuie se stăruim la desvoltarea agriculturei; 
este deci necesar, ca de o parte statul între margi
nile datoriei sale se facă tot ce e posibil în intere
sul agriculturei şi să o provadă cu acelea instituţi- 
uni şi ameliorări, dela cari este condiţionată subsi- 
stinţa, ear de altă parte şi însăşi reuniunea din ini 
ţiativa privată, se încurageze progresul economic 
cu toate mijloacele posibile.

„Cele mai puternice mijloace ale iniţiativei pri
vate înse sunt reuniunile. Cea mai sigură dovadă 
despre aceasta sunt numeroasele reuniuni înfiinţate 
în patria noastră şi dintre acestea „Clubul econo
milor“ înfiinţat numai în dilele acestea în capitală. 
Cu toate acestea multe avem de făcut pe acest teren. 
Anume: noi aşa seim că reuniunile esistente re- 
presintă numai interesele proprietarilor mari şi de 
mijloc, ear proprietatea mică, respective interesele
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„Conduşi de această convicţiune, am crezut, că 
împlinim una din cele mai patriotice datorinţe, când 
am iniţiat înfiinţarea reuniunei române din cestiune. 
Nu dubitam de loc, că deoarece românilor le lip
sesc cu totul reuniunile de soiul acesta, vom fi spri
jiniţi din partea înaltului guvern întru năzuinţa noa
stră de a suplini această lipsă arzătoare.

„Cu atâta mai dureroasă ne-a fost înse surprin
derea căşunată prin amintitul rescript ministerial, 
deoarece motivul invocat în acela, adecă punctul 
de vedere al administraţiunei publice, după părerea 
noastră nu se poate lua în considerare. Unicul mo
tiv şi punct de vedere poate fi însuşi scopul, care 
se cuprinde în §. 1 al statutelor noastre adecă: Stă
ruinţa spre perfecţionarea agriculturei în toate ra
murile sale.

„Avantagele reuniunilor consistă în concentra
rea mai multor puteri spre ajungerea unui scop, 
cai'e nu se poate realisa prin puteri singuratice. 
Este evident deci, că cu cât sunt mai numeroase 
reuniunile, cu atât mai uşor se poate ajunge în
suşi scopul.

, Restrîngerea în punctul prim al amintitului re
script ministerial atât este de imposibilă, încât dacă 
aceea se va susţinea mai departe, întreprinderea in
tenţionată se va zădărnici. Restrânsă reuniunea noa
stră la teritoriul unui comitat numai, nici când 
nu va fi în stare a şi procura mijloacele enu- 
mărate în §. 3. al statutelor, mijloace, cari
sunt de neapărată trebuinţă spre realisarea gre
lei şi ponderoasei probleme cuprinse în §. 1. al
statutelor. Cu atât mai puţin va fi în stare co
mitatul Sibiiului se corespundă acestei chemări, 
deoare-ce o parte a acestui comitat fiind regiune 
muntuoasă nu se ocupă cu agricultura; ear locui
torii lui de naţionalitate săsească aparţin aşa nu
mitei reuniuni: „Siebenbürgisch-Sächsischer Landwirt* 
schafts Verein

„E lucru neesplicabil deci pentru ce se nu se 
permită unei reuniuni a-şi câştiga membrii şi din 
ţinuturile învecinate şi a se estinde până unde îşi 
va afla elementele, de cari are trebuinţă pentru sub- 
sistinţa sa.

„Altor reuniuni analoage şi anume reuniunei: 
„Siebenbürgisch Sächsischer Landwirtschafts Verein“ din 
loc, „Erdélyi gazdasági egylet“ ám Cluş şi „Országos 
gazdasági egylet“ din Budapesta li s’a permis 
aceasta.

„Tot de natura acestor reuniuni este reuniunea 
proiectată de noi, ceea ce altcum e şi garantat prin 
§ 26 al articl. de lege despre egala îndreptăţire a 
naţionalităţilor. Precum amintitele reuniuni au sco
pul de a propaga şi desvolta sciinţele agricole în
tre agricultorii maghiari şi sasi, aşa şi scopul reuni
unei noastre nu e altul, decât a produce tot acea
sta la agricultorii români. Prin urmare reuniunea 
noastră este de a se clasifica între reuniunile seien - 
tifice şi astfeliu se deosebesce de cele înfiinţate din 
punct de vedere administrativ spre scopuri econo
mice comitatense.

„Reuniuni agricole comitatense pot esista pre
cum în comitatul Sibiiului, aşa şi în celelalte comi
tate, preste cari se va estinde reuniunea proiectată 
de noi, ba reuniunea noastră le poate numai folosi 
acelora. Drept esemplu servesc în această privinţă 
reuniunile: „Országos gazdasági egyesület“ „Erdélyi
gazdasági egyesület“ şi „Siebenbürgisch Sächsischer 
Lanáwirtschafts Verein, a căror sferă de activitate încă 
se estinde asupra mai multor ţinuturi şi comitate.

„Drept aceea, alăturând statutele în 4 esemplare, 
ne luăm voie a ruga cu toată onoarea pre înaltul 
Ministeriu de interne, ca luând în considerare toate 
acestea motive, se binevoiască a şi modifica hotări- 
rea anterioară, şi încât privesce sfera de activitate a 
reuniunei proiectate, a întări statutele în tecstul lor 
original.

Această representaţiă însoţită de statutele mo
dificate s’a subscernut cu dtul 15 Faur 1884 înal
tului ministeriu, care a continuat a nu resolvi aface
rea până la 27 Iuniu a. c. în tr’aceea resolvirea s’a 
urgat parte în scris, parte prin mijlocii’ea domni
lor deputaţi români dietali.

Durere! toate îndeşert; căci sub datul citat Nr. 
2695 înalt Acelaş a esmis un rescript de cuprinsul 
ce ui’mează:

„Universitatea comitatensă prin representaţiu- 
nea sa din 5 Martiu a. tr. Nr. 2695 a subscernut 
aici statutele înfiinţatei „Reuniune română de agri
cultură“, cari le retrimisese pentru modificare şi în
tregire, pi’ecum representaţiunea fundatorilor, în care 
se roagă ca se modifice disposiţiunile ordinaţiunei 
mele din anul 1883 Nrul 37018, referitoare la re
strângerea sferei de activitate a reuniunei la teri
toriul unui comitat, motivându-şi această cerere cu 
aceea, că în ţeară esistă mai multe reuniuni cu te- 
ritoare mai mari decât un comitat.

„Nici reuniunea regnicolară, nici transilvană de 
agricultură nu se pot pune în paralelă cu reuniunea 
proiectată, căci pecând aceia îşi are de problemă re- 
presentarea intereselor economice din ţeara întreagă, 
reuniunea transilvană de agricultură îşi află teritor 
larg pentru activitatea sa întru realisarea interese
lor economice ale comitatelor ardelene, cari în multe 
privinţe difer de celea ale ţerei matre. Mai de
parte, ambele reuniuni nu cunosc nici o diferinţă 
de îxaţionalitate între economii din ţeară, respective 
din o parte de ţeară, prin urmare nici din această 
causă nu se pot pune în paralelă cu reuniunea 
proiectată.

„Este adevărat, că aşa numita „Reuniune să
sească de agricultură“ din Sibiiu îşi estinde activi
tatea numai asupra teritoriului fostului fund regiu, 
dar, deşi în multe privinţe trebuie să-mi esprim re- 
cunoscinţa mea faţă cu activitatea ei, totuş nu rabdă 
îndoială, că şi dânsa împedecă mult înfiinţarea reu
niunilor separate comitatense, şi cu aceasta desvol
tarea acelei representări de interese economice, ca- 
rea unică este numai corespunzătoare, şi în parte chiar 
pentru scăderile, ce le-am esperiat la activitatea 
acestei reuniuni, îmi susţin disposiţiunile cuprinse 
în ordinaţiunea mea din anul 1883 Nr. 37018.“

Acest rescript ministerial s’a comnicat în şedinţa 
ţinută la 11 August a. c.

Considerând, că adunarea constituantă de 3 
Sept. 1881. a însărcinat pe acest comitet cu elabo
rarea de statute pentru o reuniune agricolă, din 
care se poată face parte români din ţeara întreagă 
comitetul nu s’a ţinut competent a se abate dela 
mandatul primit şi fiindcă statutele n’au obţinut 
aprobarea mai înaltă, comitetul s’a declarat de di- 
solvat şi a dispus, ca libelul în valoare de 866 fl 
4 cr. menit pentru reuniunea de înfiinţat se se re
stituie Institutului de Credit şi de Economii „Albina“, 
ear publicul se fie informat pe cale 4>aristică prin 
o dare de seamă.

Din espunerile precedente resultă, că comitetul 
a satisfăcut însărcinărei primite, înti-eprin<jând toţi 
paşii necesari în scopul înfiinţărei unei reuniuni 
atât de neapărată, durere ! fără nici un resultat.

Sibiiu, 10 Septembre 1885.
La însărcinarea comitetului: 

losif Sterca Şuluţ, m. p. Bem Comşa, m. p.

V a r i e t ă ţ i .
* (Concer t . )  Domnul Nae R a c o v e a n u  va 

concerta a<ji la oarele 7 seara în localitatea casinei ro
mâne Strada Cisnădiei Nr. 7 înaintea publicului român, 
deoarece localităţile publice pentru producţiuni pu
blice sunt ocupate cu alte concerte, cari săptămâna 
aceasta au fost în permanenţă.

* (A cincia tragere la sorţi publică) a scrisu
rilor fonciare de 6°/0 ale I n s t i t u t u l u i  de c r e 
d i t  şi de  e c o n o m i i  „ Al b i n a “ a urmat în 1 
Octobre 1885, în presenţa Domnului notar reg. 
public Dr. F r i d e r i c  G u n d h a r d t  şi a doi mem
brii ai comitetului de supraveghiare al institutului. 
S’au tras, în valoarea totală de de fl. 4:5,900  
următorii numeri:

ă fl. 100: Nr. 4, 8, 10, 14, 26, 46, 85, 122,
124, 133, 140, 177, 180, 181, 187, 192, 207, 212,
231, 234, 238, 245, 248, 260, 263, 270, 281, 293,
315, 326, 328, 329, 331, 342, 344, 345, 346, 353,
355, 369, 371, 383, 385, 397, 404, 419, 423, 424,
436, 444, 454, 472, 484, 498, 545, 555, 586, 605’
621, 633, 636, 645, 657, 672, 681, 693, 696, 702,
708, 709, 713, 7 19, 720, 730, 733, 737, 739, 746,
752, 753, 757, 774, 776, 781, 793, 803, 812, 813,
816, 823, 836, 846, 847, 856, 867, 876, 903, 904, 953.

ă fl. 500: Nr. 5, 15, 33, 36, 50, 59, 74, 1 11,
125, 129, 137, 162, 170, 180, 216, 231, 236, 248,
281, 303, 308, 333, 361, 372, 385, 391, 402, 416.

ă fl. 1000: Nr. 12, 64, 65, 116, 136, 139, 151, 
217, 290, 295, 298, 310, 312, 402, 412, 422, 434, 
486, 488, 492, 499, 547.

Cu începerea dela 1 Aprilie 1886  aceste 
scrisuri fonciare se rescumperă la c a s s a  i n s t i 
t u t u l u i  în Si bi i u ,  la F i l i a l a  sa în B r a ş o v  
şi la „Banca  c o m e r c i a l ă  u n g a r ă  d e P e s t a “ 
în întreaga valoare nominală împreună cu intere
sele curente; aceleşi se rescumpără şi mai nainte 
ori-când prin escomptare, sau se pot schimba cu 
alte scrisuri fonciare după cursul dilei.

Cu 1 Aprilie 1886  înceată interesele lor 
mai departe şi cuponii de interese scă^ători mai 
târdiu, dacă la presentarea scrisurilor fonciare lip
sesc, se subtrag din suma acestuia.

Din scrisurile fonciare eşite la sorţi la tragerea 
de mai nainte nu s’a presentat încă pentru rescum- 
părare următoarele:

a fl. 100: Nr. 128, 325, 373, 607, 666, 675, 
688, 711, 717. ă fl. 500: Nr. 149. ă fl. 1000: Nr. 
89, 408.
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Direcţiunea.

* (Postai . )  Cu 26 Septembre a. c. s’a deschis 
oficiu postai în B l a ş f a l ă u l  de j o s, comitatul Bi- 
striţa-Năsăud, şi stă în Zilnică legătură cu oficiul de 
postă din Somkerek

Cercul de competinţă: Blaştaleul de sus şi de 
jos, Caila şi Törpény.

Este autorisat acest oficiu a primi epistole sim
ple şi recomandate, asemenea asignaţiuni poştale 
pănă la 200 fl.

Me r s u l :
Pleacă din Blaşfaleu 6 oare dimineaţa.
Ajunge la Somkerek 7 „ 20 min.
Pleacă din „ 10 „
Ajunge la Blaşfalău 11 „ 30 min.
— Se deschide oficiu postal 1, în Harina co

mitatul Bistriţa-Năseud.
Condiţiuni: contract de oficial şi cauţiune fl. 100.
Emolumente: fl. 250 salariu şi fl. 40 pauşal de 

cancelarie.
2. Altoria, comitatul Treiscaune.
Condiţiuni: Coctract de oficial şi cauţiune fl. 100.
Emolumente: Salariu fl. 120, pauşal de cance

larie fl. 40 şi pentru transportul de toată diua pănă 
la Kézdi-Vásárhely fl. 200 ca pauşal.

Suplicele să se trimită în 3 săptămâni la direc
ţiunea poştei în Sibiiu.

— Cu 21 Septembre a. c. s’a deschis oficiu 
postai în Nagy-Baczon, comitatul Treiscaune şi va 
sta în legătură de toată Ziua cu oficiul de postă 
din Barot.

Cercul de comunicaţie. Nagy şi Kis Telegd, 
Sepsi-Baczon şi Hermanul unguresc.

Este autorisat a primi epistole simple şi reco
mandate, asemenea asignaţiuni poştale pănă la 200 fl.

M e r s u l :
Pleacă din Nagy-Baczon 12 oare Ziua.
Ajunge la Barot 1 oară după amea^.
Pleacă din Barot 1 oară 30 minute.
Ajunge la Nagy-Baczon 2 oare 30 minute.
Cu 21 Septembre. a. c. s’a deschis oficiu postai 

în comuna Várfalva, comitatul Turda-Arieş, şi stă 
în legătură de toată Ziua cu cel din Toroczkó.

Cercul de comunicaţie, Racoş, Cséger şi Várfalva.
Este autorisat a primi epistole simple şi reco

mandate, asemenea asignaţiuni pănă la 200 fl.
* ( B i b l i o g r a f i c )  îndreptariu teoretic şi prac

tic pentru înveţămentul intuitiv, în folosul elevilor nor
mali (preparandiali), a învăţătorilor şi a altor băr
baţi de scoală; de V. Gr. B o r g o vanu,  profesor 
preparandial. Gherla Imprimăria Aurora. 1885. Pre
ţul unui esemplariu cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a.

Din ce provin durerile de cap, migrenă etc? 
In cele mai dese caşuri din stomach, în urma mistuirei ne
regulate, contra cărei s’au adeverit pilulele apotecariului 
Brandt ca cele mai bune, sigure şi nestricăcioase mijloace. 
Fie care şatulă nefalsificată (ce costă 70 cr. în apotecă) are 
drept etichetă o cruce albă pe câmp roşu şi e provedută 
cu iscălitura R. Brandt.

Bursa de A in ia  şi Pesta.
Din 1 Octombre n. 1885.

K enta de a u r  u n g  de 6 °/, . , . . . . . .
Viena B.-pesta

R en ta  de a u r  ung. de 4 °/0 ........................ • . , . 97.45 97.30
R en ta  ung. de h â rtie  ................................................ 148.25 90.251 em isiune de oblig, de s ta t dela drum ul de fer 

o rien ta l u n g .............................................................................. 96.70 96.75
O bligaţiun i u rb aria le  t r a n s i l v a n e ........................ 101.25 101.50
O bligaţiun i ung. de rescum perarea  Şecimei de v in  . 97.75 9 8 ___
îm prum utu l d rum urilo r de fer u n g ................................... 148__ 148.—
S orţi ungu eşti cu p r e m i i .................................... 118.30 112. 85.
G albin  . . ..................................... • . . . . 5 97 5 .95
N apoleon .................................................................................... 9 .97
100 m aree n e m ţ e ş t i ................................................ 61.95 61.85
London (pe po liţă  de tre i l u n i ) ............................. , 125.85 1 2 5 .9 0



404 TELEGRAFUL ROMAN.

Nr. 341. [1161] 1—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor de în
văţători la scoalele confesionale gr. or. 
din comunele mai jos însemnate, proto- 
presbiteratul Ilia, se escrie concurs 
cu termin de 15 ţlile dela prima pu
blicare.

1. Br ă d ă ţ e l ,  salariu fl. 120, 
cucuruz cu boambe 100 ferdele, cuar- 
tir şi 3 sténgeni de lemne.

2. R u n c ş o r c u  filia Vi ca:  sa
lariu fl. 300, cuartir în edificiul scoalei.

3. Gur a  sad  a, cu salariul anual 
de 150 fl. v. a., 50 ferdele cucuruz în 
boambe â 16 cupe vechi, 4 orgii 
de lemne — şi cuartir în edificiul scoa
lei ; computate toate la olaltă fac suma 
de 216 fl. v. a.

4. B o i d e s u s c u G e l u d e j o s  
cu salariu anual de 75 fl. v. a., 60 
ferdele cucuruz în boambe a 16 cupe 
vechi, cuartir şi 4 orgii de lemne de 
foc; computate la olaltă dau suma de 
152 fl. v. a.

6. T â r n a v a ,  cu salariu anual 
de 200 fl. v. a., cuartir şi lemne de 
foc de ajuns.

6. Y o r t u  cu V a l e a  l ungă ,  
cu salariu anual de 200 fl. v. a. cuar
tir şi lemne de foc de ajuns.

7. Fu  r c ş o a r a ,  cu salariu anual 
de 200 fl. v. a., cuartir şi lemne de 
foc de ajuns.

Cei ce doresc a reflecta la vre-unul 
din aceste posturi vor avea aşi ascerne 
suplicele de concurs în sensul legilor 
în vigoare la subsemnatul oficiu pro- 
topresbiteral în terminul sus amintit.

Pentru comitetele parochiale : 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Iliéi.

Alecsiu Olariu,
adm. protopr.

Nr 348. [1162] 1 -3
C O N C U R S .

Fiind staţiunile de învăţători la 
scoalele confesionale gr. or. din comu
nele mai jos numite de întregit, se 
escrie concurs cu termin de 15 ţlile 
dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1 L a n c r ă m ,  cu salariu anual de 

230 fl. v. a.
2. C á p o l  na, cu leafă la an de 

120 fl. v. a., cortel şi un stîngin de 
lemne şi

3. Laz,  cu leafă anuală de 120 fl., 
cortel şi doi stîngin de lemne.

Doritorii de a ocupa vre-una din 
acum numitele staţiuni învăţătoresci, 
au se-şi înainteze suplicile înzestrate 
cu documentele recerute de legile în 
vigoare subsemnatului oficiu protopres
biteral pănă la indicatul termin.

Sebeş, în 16 Septembre 1885.
Oficiul protopresbiteral gr. or.

I. Tipeiu,
prot.

Nr. 256 11159] 3 -3
Escriere de concurs.

Pentru un stipendiu de 60 fl., for
mat prin conclusul sinodului protopres
biteral ordinariu în şedinţa ţinută la 
28 Marte a. c., se escrie prin aceasta 
concurs cu terminul pănă la 30 Sep
tembre st. v. a. c. Acest stipendiu este 
destinat pentru un individ din tractul 
protopresbiteratului Haţeg, carele va 
asculta cursul pedagogic în institutul 
nostru „Andreian“ din Sibiiu, obligân- 
du-se concurentele, că după absolvarea 
studielor pedagogice se va aplica ca 
înveţâtoriu în una din scoalele acestui 
tract protopresbiteral, servind cel pu
ţin trei ani.

Concurenţii la acest stipendiu au 
a-şi aşterne la subscrisul oficiu proto
presbiteral cererile lor instruite:

a) cu atestat de botez;
b) cu atestat de paupertate;

c) adeverinţă că este înscris la 
cursul pedagogic, şi frecuentează pre
legerile cu succes.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Haţeg la 4 Septembi’e 1885.
loan Raţ,

p r o to p r e sb ite r .

Nr. 166. [1157] 3 -3
CONCURS.

Pentru vacanta staţiune de pa- 
roch de clasa a III. din comuna Ac- 
ma r i u ,  protopresbiteratul Orăştiei, se 
escrie concurs în urma ven. ordina- 
ţiuni consistoriale dto 27 Mai 1884, 
Nr. 75 B. cu termin de 30 ţlile dela 
întâia publicare în foaia „Telegraful 
Român.“

E m o l u m e n t e l e  s u n t  u r m ă 
t o a r e :

1. Casa parochială
cu grădina şi clădirile ne
cesare economice, împre
ună cu cimiteriu, în care 
se află şi pomi cu venit 
anual computate în . . 30

2. Folosirea unui
agru de 2 ferdele sărnănă- 
tură computate — cu . 4

3. Dela 250 familii 
câte o ferdelă â 16 cupe 
în grăunţe gréu, secara, 
cucuruz, sau o veadră de 
8 cupe must, computate
â 1 fl. v. a. — face . 250

4. Dela 250 fami
lii câte o (ii de lucru,
â 40 cr. — face . . . 100

5. Dela 20 familii
neorustici câte o <ji de 
lucru â 40 cr.................  8

6. Venitul stolar 
computat după calculul 
de mijloc a celor 5 ani
din u r m ă .........................65

7. Dela umblatul cu
sfta cruce la Botezul Dlui 
toată casa câte 20 cr. 
în bani sau îndatinatele 
n a tu ra le ............................. 50

8. Pentru slugitul
sitelor pasci . . . .  3

fl. — cr. 

fl. — cr.

fl. — cr. 

fl. — cr. 

fl. — cr.

fi. 50 cr.

fl. — cr. 

fl. 20 cr.
Suma 510 fl. 70 cr.

Doritorii de a competa la acea
stă staţiune sunt poftiţi să-şi ascearnă 
cererile lor instruite conform legilor 
din vigoare subscrisului în terminul 
susindicat.

Orăştie, 26 August 1885. 
în conţelegere cu comitetul parochial.

Nicolau Popoviciu,
p r o to p r e s b i te r .

Ad Nr. 137. [1158] 3 -3
CONCUR S.

Pentru ocuparea postului de înve- 
ţătoriu, la şcoala confesională populară 
rom. gr. ort. din opidul Hu n e do a ra  
din protopresbiteratul Haţegului, se 
escrie prin aceasta concurs cu termin 
de 20 de $ile dela prima publicare.

Salariul împreunat cu acest post 
este 250 fl. v. a., solvind în rate lu
nare, cuartir în edificiul scoalei şi fo
losinţa grădinei dela scoală, ambele 
din urma computate în preţ de 50 fl v. a.

Reflectanţii la acest post vor avea 
nainte de espirarea terminului din con
curs a se presenta în biserică într’o 
Duminecă ori sărbătoare.

Fiitoriul înveţătoriu cunoscând cân
tările bisericesci va avea să cânte şi 
în strană în caşuri de lipsă.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşterne suplicele lor instruite 
conform legilor în vigoare la oficiul 
protopresbiteral gr. ort. în Haţeg pănă 
la terminul sus indicat.

Hunedoara la 20 August 1885. 
în conţelegere cu protopresbit. tractual.

Comitetul parochial.

1156] CONCURS.  3 -3
Pentru ocuparea posturilor învă

ţătoresci dela scoalele confesionale gr. 
or. din comunele mai jos însemnate

din protopresbiteratul Orăştiei se es
crie concurs cu termin de 20 de flile 
dela prima publicare.

1. Bi n ţ i n ţ i ,  cu salariu anual 
200 v. a. cuartir şi lemnele necesare.

2. O r ă ş t i o a r a  de jos,  salar 
anual 200 fl. v. a., cuartir şi lemnele 
necesare.

3. Acmar ,  salariu anuăl 200 fl. 
v. a., cuartir şi lemne necesare.

4. D â n c u  mic,  salariu anual 
200 fl. v. a., cuartir şi lemnele ne
cesare.

5. Tă mă ş a s a ,  salariu anual 
200 fl. v. a., cuartir şi lemnele de 
lipsă.

6. Mă gur a ,  salariu anual 200 fl. 
v. a., cuartir şi lemnele trebuincioase.

7. Pe t r e n i ,  salariu anual 150 fl. 
v. a., cuartir şi lemnele necesare.

8. M ă r t i n e ş t i  cu filia T u r 
maş,  salariu 150 fl. v. a., cuartir şi 
lemnele necesare.

9. G e 1 m a r i u, salariu anual 
100 fl. v. a., cuartir şi lemnele nece
sare.

10. S e r ă c s e u ,  salariu anual 
60 fl., cuartir şi lemnele necesare.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi au a’şi trimite cererile 
lor instruite conform legilor din vi
goare păn’ la terminul mai sus sem
nat la oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Orăştii (Szászváros.)

Orăştie, 5 Septembre 1885.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Orăştii.
Nicolau Popoviciu,

protopresbiter.

Nr. 964. [1151] 3 - 3

C O N C U R S .
Devenind din nou vacante 2 pos

turi de învăţători la şcoala gr. or. din 
Tălmăcel, prin aceasta se escrie con
curs nou cu terminul 20 Septembre a. c.

Emolumentele sun t:
Pentru un post 300 fl. v. a., cuar

tir şi lemne, pentru alt post 150 fl. 
v. a., cuartir şi lemne. învăţătorii în 
dumineci şi sărbători au se ţină câte 
o strană în biserică.

La petiţiunile de concurs, în cari 
petenţii au să declare dacă sunt sau 
nu înscrişi la fondul de pensiune în- 
văţătoresc, au să alăture:

1. Testimoniu despre studiile pre
gătitoare gimnasiale şi pedagogice.

2. Testimoniu de cualificaţiune 
şi despre depunerea esamenului din 
limba maghiară.

Petiţiunile să se adreseze sub
semnatului pănă la terminul indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Sibiiului.

Sibiiu, 2 Septembre 1885.
Simeon Popescu,

protopresbiter

Nr 599. [1153] 3 - 3

C O N C U R S .
Devenind vacant postul de învă- 

ţătoreasă de lucru de mână şi econo
mia casei la şcoala capitală di nZer -  
n e ş t i, prin aceasta se escrie concurs 
cu termin de 30 fiile dela prima pu
blicare.
Emolumentele împreunate cu acest 

post sunt:
în bani gata 200 fl,, plătibili în 

rate lunare anticipative din fundaţiu- 
nea „Comşa;“ cortel liber în edificiul 
şcolar şi 12 metri lemne pentru ars.

Doritoarele de a competa la acest 
post vor trebui a documenta, că ştiu 
instrui copilele în lucrul de mână şi 
economia casei, pentru care ’şi vor 
aşterne documentele de lipsă la sub
scrisul oficiu protopresbiteral pănă la 
terminul indicat. Vor fi preferite acele 
concurente, cari au absolvat vre-un curs 
preparandial.

Zerneşti în 29 August 1885. 
în conţelegere cu comitetul parochial 

Traian Meţian,
protopresbiter.

[1155] 3 -3
Proluiigirc <le concurs.
Fiindcă la posturile învăţătoresci 

mai jos numite, din tractul protopres
biteral al Lupşei nu s'au aflat concu
renţi cualificaţi, pentru aşternereapetiţi- 
unilor concursuale se prolungesce ter
minul pre 25 Septembre a. c. v.

1. La Of e nba i a ,  cu salariu în 
bani 200 fl., jumătate venitul cantoral, 
grădina de legumi şi costul afară 
de cină.

2. O c o l i ş u l m a r e î n  bani 230 fl., 
20 ferdele bucate, 70 punţi legumă şi 
grădina de legumi.

3. Lupşa ,  în bani 250 fl. din 
cassa comunei.

4. S ă l c i v a  de sus,  în bani 
250 fl. din repartiţie.

5. M o g o ş-M i c 1 e s c i, bani 200 fl.
6. „ Va l ea -bârne i î nbani  

100 fl. 141 lit. de bucate.
7. M o g o ş - Mă mă l i g a n i  în bani 

100 fl. 2 Hct. de bucate.
8. R u n c u l  cu 134 fl., 15 ferd. 

bucate şi 60 punţi legumă.
9. S a r t âş-B r â z e ş]ti cu 200 fl.
10. P o ş a g a  de j os  cu 120 fl., 

2 Hcl. bucate, 60 punţi legumă.
11. Va l ea - Lupşe i  cu 100 fl., 

12 ferd. bucate.
12. B e de l  eu 150 fl., 4 Hcl. bu

cate, 90 punţi legumă.
Afară de acestea cuartir şi lem

nele trebuincioase şi 6 fl, spese pen
tru cercetarea reuniunilor.

Petiţiunile au a se adresa la oficiul 
protopresbiteral al Lupşei în Ofenbaia 
(Oflenbánya) instruite conform legilor 
din vigoare.

Ofenbaia, în 17 August 1885.
loan Danciu,

pro top resb ite r.

Nr. 513. [1154] 2—3
E D I C T .

în sensul graţioasei resoluţiuni 
consistoriale din 31 Iuliu a. c. Nrul. 
2968/885, se citează prin aceasta Ior- 
dache Popoviciu din Bod, locuitor în 
timpul din urmă în Hălhiu, carele mai 
bine de 3 ani a părăsit cu necredinţă 
pe legiuita sa soţie Elena G. Tanase, 
a se înfăţişa la subscrisul for matri
monial în termin de un an şi o ţii dela 
data de jos, căci la din contră se va 
pertracta causa sa matrimonială în 
absenţa sa.

Braşov, în 21 August 1885.
Scaunul protopresbiteral al Bra

şovului I.
loan Petrie,

adm . protop.

N r. 4175 [1160] 2 —3

Publicaţiune.
T rib u n a lu l reg . d in  E lisab e to p o le  aduce 

la cu n o sc in ţa  publică, că sp re  a  se p e rtrac ta  
a su p ra  susţinerei sau nesusţine re i în valoare 
a dec isiunei aduse la  anu l 1881 Nr. 6913 
în  p riv in ţa  seg reg ăre i com unei P aloş, s ’a 
d es ig n a t (jiua de 30 Novembre, 1885 
dimineaţa la 9 oare la fa ţa  locului în  
P aloş. L a  aceasta  se c itează  to ţi p ro p rie ta rii 
d in  com ună, cu o b se rv a rea , că cei ce nu se v o r 
p re se n ta , se vo r cons’d e ra  ca  şi învoiţi cu 
s is ta rea  seg regărei, şi că p rim u l eserap la riu  
din ce re re  se poate con culta la acest trib u n a l.

D in şed m ţ • tr ib u n a lu lu i reg . d in  E li
sabetopo le  ţin u tă  la  14 S ep tem bre , 1885.

Nagy L ajos, T a ta r ,
pres. notar.

„A lbina“
In s titu t de credit şi de economii.

în sensul §§-lor 107 şi 108 ai 
statutelor societăţii, a cincea tragere 
la sorţi publică a scrisurilor fonciari 
de 6 °/0 ale institutului nostru, va avea 
loc în 1 Octombre c. n. a. c. după 
ameatjli la 4 oare în biroul institutu
lui (Sibiiu, strada Baier Nr. 1.), în pre- 
senţa unui notar public.

Sibiiu în 18 Septembre 1885.
[1152] 3—3 Direcţiunea.

Redactor provisoriu: M ateiu V oileanu, Editura şi tipariui tipografiei archidiecesane,


